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IIIeJII/I H 3a/1a91 U3YYCHUA TUCHHUIIJINHBI

Ilenu  Oucyunnumei. Pa3BUTHE TMPAKTHUECKWX HABBIKOB  IEpeBOjA
HEMEIKOSI3BIYHBIX TEXHUYECKUX TEKCTOB Pa3HOOOpA3HBIX OTpaciiei HAyKH W
TexHUKU. Kypc opueHTHpoBaH Ha (OpPMHPOBAHHWE HABHIKOB YCTHOTO TEPEBOJIA C
HEMEIIKOTO s3bIKa Ha PYCCKUH S3bIK, pa3BUTHE YMCHUHA TOHWMATh W
WHTEPIPETUPOBATh YCTHBIE W TMCHBMEHHBIE COOOIICHHUS PA3JIMYHOTO THIA U
TEMATUKH.

3aoavu:

— COBEPIICHCTBOBAaTh HABBIK IMEPEBOJIA TEXHUYCCKUX TEKCTOB pa3HOU
HAINPABJIICHHOCTH, pPa3BUBAaTh KPATKOBPEMEHHYIO W JOJTOBPEMCHHYIO I1aMsITh,
BHUMAaHUE Y MBIILICHUE CTY/ICHTOB;

— pacIIUPATH CIOBAPHBIN 3armac 00yJYarOIIMXCS 3a CYET aKTUBHO BBOIUMOMA
TEMATUYCCKON JICKCUKH, pa3BUBaTh CIICAYIONIME YMEHUS: YCTHBIM TEpPEBOJ C
HEMEIIKOTO sI3bIKa Ha PYCCKHHM M C PYCCKOTO S3bIKa HAa HEMEIKHI; JBYCTOPOHHHM
NIEPEBO/I C JINCTA;

— TIOCJICIOBATEIbHBIA TIEPEBOJT C HEMEIKOTO SI3bIKa Ha PYCCKHMH,
pedepupoBaHUe HEMEIIKUX TEKCTOB.

Hucyunauna nayenena na opmuposanue upodeccuonanbubix (ITK-2)
KOMIIETEHITUH BBIITYCKHUKA.



3

2 Mecto nucuumiiunbl B ctpykrype OITIOII BO

Jlocuxo-cmpykmypHolti  anaau3 OUCYUNIUHLL: JUCLUILUIMHA BXOAUT B
ANIEKTUBHBI LMK JUCUUIUIMH TOATOTOBKH CTYAEHTOB IO CHEIHAJIbHOCTU
45.02.03 JIuHrBuCTHKA.

JucuumuinHa peanusyercs Kadeapoil TEOpuu 1 NpaKTUKU NEPEeBOIA.

OcHoBpiBaeTcss Ha 0Oasze aucuuiuinH: «Teopus mnepeBoga», «YCTHBIN
MOCJIEIOBATENbHBIN MEPEBO CO BTOPOIO MHOCTPAHHOT'O SI3BbIKAY.

SIBnsieTcst OCHOBOM JJIsl U3y4YEHUs cleayromuX Aucuumini: «lIpakruueckuii
Kypc BTOpPOrO HWHOCTPAHHOIO si3bIka», «l[lpakTuueckuii Kypc MNHCbMEHHOIO
NEPEeBo/ia B CIIELUATIBHBIX 00JIACTAX», MPOXOXKICHUS NMPEIAUINIOMHON MPAKTHKHY.

OO61mast Tpy10€MKOCTbh OCBOEHUS TUCUHUIUIAHBI sl OYHOW (OpMBbI 00yUEHUS
cocTtaBisger 2 3ayéTHble €OUHUIBL, (2 yaca. [IlporpamMMoill AMCHMIUIAHBI
OpeIyCMOTpPEHbl MpakThuueckue 3aHsaTus (36 4.), caMmocTosiTenbHas pabdora
crynenta (36 4.). JlucuurmuimHa u3y4daercs Ha 4 kypce B 7 cemectpe. dDopma
IPOMEXYTOYHOM aTTeCTalluu — 3a4erT.

OO6mast TPyIOEMKOCTh OCBOEHHUS JUCHUIUIMHBI JUISI 3a04HOM  (POpPMBI
o0yuyeHus cocTaBisieT 2 3a4€THble eUHMIBI, 72 yaca. [IporpaMMoil 1HCHUIUINHEI
npenycMoTpeHbl npaktuueckue 3aHsatus (10 4.), camocrositenbHas pabota
crynenra (62 4.). JucumruimHa m3ydaercs Ha 5 kypce B 9 cemectpe. Dopma
IPOMEXYTOUHON aTTECTAllUU — 3a4eT.
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3 IlepeyeHb pe3yJibTAaTOB 00y4YeHUs 1O JUCHUILIMHE, COOTHECEHHBIX €
IVIAaHMPYeMbIMH pe3yiabTatamu ocsoeHus OITIOII BO

[Ipouecc u3yyeHus: JUCHUIUIMHBI «Y CTHBIA MEPEBOJ CIIELMAIBHBIX TEKCTOB
(BTOpOIl MHOCTpaHHBIA $3bIK)» HaIpaBieH Ha (QOPMUPOBAHUE KOMIIETEHIIUH,
IIpeJICTaBICHHOM B Ta0uie 1.

Tabmuma 1 —KommeTeHIinm, o0s13aTelIbHBIE K OCBOCHHUIO

Conepxanue Kon Kon 1 HanMeHoBaHMe MHIUKATOPA
KOMIETECHITUT KOMTIETCHITUU JOCTH)KEHUS] KOMITETCHITUT
Obecrnieuenue [K-2 [IK-2.10mpenensier cTpareruto InepeBoja B
MEXBS3BIKOBOTO | COOTBETCTBUU c 0COOEHHOCTAMU
MEXKYJIBTYPHOTO KOMMYHHUKAIIUH U LENbI0 EPEBOA.
oOLIeHUs B [IK-2.2V4ursiBaer BepOasbHbIE u
Pa3IMYHbIX HeBepOaIbHbIE CpeacTBa SI3bIKa B
npodeccunoHalIbHBIX 3aBUCUMOCTH  OT  KYJIbTYPOJOTHYECKOTO
chepax: KOHTEKCTA.
CriocoOHOCTH [1K-2.3 Brnageer HaBbIKaMH (UKCUPOBAHUS
HCIO0JIb30BaTh BU/JIbI, 3BYKOBOW  HMHGpOpManuu  IMEpPEeBOIYECKOM
MIPUEMBI " CKOPOIHUCHIO.
TEXHOJIOTUU
IepeBoia C Y4ETOM
XapakTepa
NEPEBOAUMOTO
TEKCTa W  YCJIOBHUM
nepeBoja IS
JOCTHXKEHUS
aJIeKBaTHOCTHU u
SKBUBAJIEHTHOCTH
nepeBoa
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4 O0BLEM M BHABI 3aHATHH 10 JUCIUIIJINHE

OO6m1ast Tpy10€MKOCTh OCBOCHUS NUCITUIUIMHBI COCTAaBIsET 2 3. €11., /2 aK. u.

CamoctostenbHass pabora crtyneHta (CPC) BkiItouaeT TMOATOTOBKY K
MPAKTUYECKUM  3aHATUSM, TEKYLIEMY KOHTPOJIO, BBINIOJIHEHHE  3aJIaHUH,
CaMOCTOSITEJIbHOE U3yUYE€HHUE MaTepraia U MOArOTOBKY K 3a4eTy.

[Ipu opranuzanuu BHEAyJUTOPHOM CaMOCTOSATENbHOW PabOTHI MO JaHHOU
JUCIUIUIMHE UCIOJIb3YIOTCS (POPMBI U pactipesesienne oromkera Bpemenu Ha CPC
IUIsl OYHOU (POpMBI 0OOYUYEHUSI B COOTBETCTBUU C TabauLeH 2.

Tabnuma 2 — Pacnpenenenue Oromkera Bpemenu Ha CPC (ounas ¢opma)

AKk.4. 1o
Bun yue6Hoii paboThl Bcero ak.u. ceMecTpam

7
AymutopHas paboTa, B TOM YHCIIE: 36 36
Jlexuuu (JI) - -
[Tpaktnyeckne 3austus (I13) 36 36
Jlaboparopusie pabotsl (JIP) - -
Kypcosas paboTa/KypcoBoii mpoeKT - -
CamocrostensHas padbota crynenToB (CPC), B Tom 36 36

YHUCJIIC:

IloaroToBka K JeKIUIM - -

IToaroroska K 1abopaTopHBIM paboTam - -

IToaroroBka K MpaKTUYECKUM 3aHATHUSM / CEMUHApaM 18 18

BrimonHeHue kypcoBoii paboThl / mpoekTa - -

Pacuerno-rpaduueckas padora (PI'P) - -

Pedepar (nHIuBHIYyaTIEHOE 3a/1aHKE) - -

JloMamHee 3a1aHue 6 6
[ToaroroBka K KOHTPOJILHOM paboTe 6 6
IToaroroBka K KOJUIOKBUYMY - -
AHaTuTHYCCKUH MHPOPMAIIMOHHBIN TTOUCK - -
PaGora B 6ubamoreke - -
IToarotoBka K 3K3aMeHy 6 6
[IpomexxyrouHas arrectanus — 3aueT (3) 3(2) 3(2)
OO611ast TpYA0EMKOCTh IUCIUTUTHHBI

aK.4. 72 72

3.€. 2 2




5 Coaep:xanue TUCHUIINHBI

C 1es1b10 OCBOEHUS KOMIIETEHIINY, TPUBEACHHON B 1.3 AUCIUILIMHA pa30uTa
Ha O TeM:

- tema 1. (YcTHBIH TepeBOJy Kak BHJ PEUYCBOM IEPEBOIYECKOM
NeSITEIbHOCTH );

- tema 2. (OCHOBHBIC TEOPETUUECKHE MTPOOIEMBI CICIIHATBLHOTO TEPEBOIA);

- tema 3. (ITepeBoi TEPMUHOB ¥ TEPMHUHOJIOTHYCCKUX CIIOBOCOUYCTAHUMN);

- tema 4. (MIHTepHaIIMOHAIBHBIC CIIOBA M «JIOXHBIC JIPY3bs TICPEBOTUNKAY);

- tema 5. (JIekcuueckne W rpaMMaTHYECKHUE TPYIHOCTH YCTHOTO IEpeBOja
CIHEIUATIHBIX TEKCTOB).



Tabnuua 3 — Bunbl 3aH4TU 0 IUCLMIUIMHE U pacupeiesieHue ayJuTOPHbIX YyacoB (ouHas (hopma oOyueHus)

Ne /1 | HammenoBanwue tembr | Coneprkanue TpyI0eMKoCT Tema TpyroeMKOCTb
(paznena) JEKIMOHHBIX | TpyI0eMKOCTh B aK. 4. TeMbI TPaKTHYECKUX 3aHATHI pi’ B K. Ta00PaTOPHBIX B aK.u.
JIUCHUIUINHEI 3aHATHU o 3aHATUH
. OmnpenenieHre YyCTHOTO IIEPEBOIA.
VYerHBIE  mEpeBOa pel y PEBOL
g Bune! ycTHOTO TIepeBoaa.
Kak BHUJ PEYCBOU
N - - OCOOEHHOCTH II0CIIEI0BATEILHOTO 8 - -
1 IIEPEBOTYECKOMN
niepeBoia. OCOOEHHOCTH CHHXPOHHOTO
TIEATEIIBHOCTH
nepeBoJia
OcoOeHHOCTH TIepeBOIa TEXHUUYECKUX
OCHOBHEIE
TekcToB. HasHaueHre TeEXHUMYEeCKuX
TEOPETUYCCKHE
CITOB ¥ TepMHHOB. CBSI3b HAYYHOTO H
POOIIEMBI - - 8 - -
2 TEXHUYECKOTO TIepeBO/Ia ¢
CIIELINAJIBHOTO
COOTBETCTBYIOIIMMH 00T1aCTIMHI
nepeBoia 9
3HAHUN
Crioco0pbI 1epeBoia TEPMHUHOB.
[Topsimok nercTBUI MEPEBOTUMKA!
[lepeBox TepMUHOB W3y4eHHE TEPMUHOJIOTHH,
u OTIpeieieHne KOHTEKCTa, BEIOOD
3 TEPMHUHOJIOTHUECKH MIOIXOISAIIETO METO1a TIEPEBO/IA, 8
X CIIOBOCOYETAHHUI MIPOBEPKA COOTBETCTBHS SKBUBAJICHTA B
TIEPEBOIAIIEM SI3bIKE, KOPPEKTUPOBKA
odopmIIeHHE pe3ysIbTaTa.
HuTepHanmoHabH Nzyuenue onpenenenus
4 BIE CJI0Ba u MHTEPHAIIMOHATIBHBIX JIEKCHUECKUX 5
IOXHBIE  JIPY3bi enuaull. CriocoObl riepeBoia
TIEPEBOTIHKA WHTEPHAIIMOHATIM3MOB.
Jlexcuueckue 0COOEHHOCTH:
Jlexcuueckue "
TEPMHUHOJIOTHS, CTICIIMATbHBIE CIIOBA U
rpaMMaTHYECKUE
HOCTH YCTHOTO uX 3HayeHus. [ pammarudeckue
5 Py Y - - 0COOEHHOCTH: UCIOIL30BaAHNE 6 - -
nepeBoa .
MPOCTBIX TPETIOKEHHUI CO CIIOKHBIM
CHCIHATLHBIX CKa3yeMBIM, aTpUOYTUBHBIX IPYIII U
TEKCTOB Y > ATDIOYT 24

QJINTUIITHYCCKUX KOHCpr1<].IHI>i.




Ne /1 | HanmenoBanwue temsl | Coneprkanue TpyroeMKocT Tema TpyoeMKOCTb
(paznena) JEKIMOHHBIX | TpyJ0eMKOCTh B aK. 4. TeMbl TPaKTHYECKUX 3aHATHI pi’ B K Tab0PaTOPHBIX B aK.4.
JIUCHUIUINHEI 3aHATHU o 3aHATUH
ITepenaya TepMHUHOB: TOYHOCTb,
OJTHO3HAYHOCTE Y HE3aBUCUMOCTH OT
KOHTEKCTA
Bcero 3a cemectp - - 36 - -
Bceero 3a rox - - 36 - -
Tabmuna 4 — Buasl 3adsTHHA 110 JUCIUIUINHE U pacrpenesreHue ayTuTOPHBIX YacoOB (3aouHas q)opMa 06ylleHI/I$I)
Ne n/n | HaumenoBanue temsl | Coneprxanue TpymoeMKocT Tema TpyrnoeMKoCTh
(paznena) JICKIIMOHHBIX | TPyI0EMKOCTh B aK.d. TeMBbI TPaKTHYECKUX 3aHATHI pi’ B K Ja00PaTOPHBIX B aK.y.
JIMCIIATLINHEBI 3aHATHU T 3aHATUH
o OmpenesieHre YCTHOTO TIEPEBOIA.
YeTHBIE  IEpeBOa pex y PEBOL
" Bune! yctHOTO TIepeBoaa.
KaK BHJl PEYeBOM
. - - Oco0eHHOCTH MOCIIEN0BATEILHOTO 2 - -
1 MePEeBOTIECKOM
niepeBoia. OCOOEHHOCTH CHHXPOHHOTO
IEATEIILHOCTH
nepeBoia
OcoOeHHOCTH TIepeBO/Ia CIIeIUaTbHBIX
OCHOBHEIE
TekcTOB. HazHaueHne TeXHnUecKux
TEOPETHUYECKHE
CJIOB ¥ TepMHUHOB. CBsI3b HAYYHOTO U
poOIIEMBI - - 2 - -
2 TEXHUYECKOTO TIepeBo/ia ¢
CIIEIUAJIEHOTO
COOTBETCTBYIOIIUMU 00TaCTSIMU
nepeBoia .
3HAHUI
Crioco0pblI repeBoia TEPMHUHOB.
TTopsanok neficTBUI IEPEBOTUNKA.
IlepeBoa TepMHUHOB PAIOK A PEBOIT
" U3y4eHUE TEPMHUHOJIOTHH,
- - oTpe/ieNIeHe KOHTEKCTa, BEIOOD - -
3 TEPMUHOJIOTHUECKH HOMXO/AIIEr0 METO/TA TIepeBOa 2
X CJIIOBOCOYETAHUN p ’
MPOBEPKA COOTBETCTBHS SKBUBAJICHTA B
TIEPEBOIAIIEM SI3bIKE, KOPPEKTUPOBKA U




Ne /1 | HanmenoBanwue temsl | Coneprkanue T Tema Tpy1oeMKOCTb
(paznena) JEKUMOHHBIX | TpyI0eMKOCTb B aK.u. TeMbl MPaKTUYECKUX 3aHATUI PYlOEMKOCT Ta00PaTOPHBIX B aK.4.
JIUCITATIIAHBI 3aHSTUN b B Ak 3aHSATUH
odopMIICHHE pe3yIIbTara.
NuTepnanmonansa Nzyuenue onpenenenus
4 | Pe CJIOBa u ) i MHTEPHAIIMOHATBHBIX JIEKCHUECKUX 2 i i
JIOXKHBIE  JIPY3bs enuuutl. CriocoObl repeBoia
TIEPEBOTUNKA WHTEPHAIIMOHATIM3MOB.
Jlekcuueckue 0COOEHHOCTH:
TEPMHUHOJIOTHSI, CTICIIHATILHBIE CJIOBA U
UX 3HadeHus. I pamMmaTrueckue
0COOEHHOCTH: UCIIOIb30BaHNE
Jlexcuueckue " MIPOCTBIX TIPEIIOKEHHUNA CO CTIOKHBIM
rpaMMaTUYEeCKUe CKa3yeMbIM, aTPUOYTUBHBIX TPYIIIT U
5 | TPYAHOCTH YyCTHOTO ) i AIUTUNTAYECKAX KOHCTPYKITHH. 9 i i
nepeBoja [Tepenaua TEepMUHOB: TOYHOCTb,
CIeUaIbHBIX OJTHO3HAYHOCTb U HE3aBUCHMOCTH OT
TEKCTOB. KoHTeKkcTa. Hayunas mutepatypa,
HaYYHO-TEXHUYECKas JINTePaTypa,
POU3BOACTBEHHO-TEXHUYECKAs
auTeparypa, HayqHO-TIOIYJIsIpHast
auTeparypa
Bcero 3a cemectp - - 10 - -
Bcero 3a ron - - 10 - -
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6 ®oHI OLEHOYHBIX CPEACTB /JAJs NPOBEeJCHUS] TEKYIero KOHTPOJIA
yCIIEBAEMOCTH W IPOMEXKYTOYHOH AaTTeCTallMd [0 HTOraM OCBOCHHS
AUCUMITHHBI

6.1 Kputepuu onleHUBaHUsA

B coorBerctBun ¢ llonmoxkeHneM O KPEAUTHO-MOAYJIBHOM CHUCTEME
opranuzanuu  obpazoBarenpbHoro mporecca DPI'bOY BO  «lonl' TY»
(https://www.dstu.education/images/structure/license_certificate/polog_kred_modu
L.pdf)mpu  oneHuBanuK cHOPMHUPOBAHHOCTH KOMIICTCHIIMH IO JIUCIUIUIAHE

ucnosbzyerca 100-6annpHas mkana.

[lepedyeHb KOMMETEHIMI MO AUCIUIUIMHE M CHOCOOBI OIICHUBAHUS 3HAHMM
NpHUBEICHBI B TaOIHIIE 5.

Tabnuma 5 — [lepeyeHb KOMIETEHIIUM 1O TUCIMUIUIMHE M CTIOCOOBI OIICHUBAHUS

3HAaHUU
Ko 1 nanmvenoBanme Crioco0 o
[ICHOYHOE CPEJICTBO
KOMIIETEHIIN OLIEHHMBAHUS
[K-2 S i(act){hél;lnem KOHTPOJIPYIOLAX MaTePUATIOB JIST

Bcero no tekyieit pabote B cemecTpe cTyeHT MoxeT Habpath 100 6amos,
B TOM YHCJIE:
— TECTOBBIM KOHTPOJIb WJIM YCTHBIA OMPOC HA MPAKTUYECKUX 3AHATHUAX —
Bcero 50 0annos;
— JoMallHee 3aganue — Bcero 50 6amos.
3aueT MpOCTaBISETCS ABTOMATHYECKH, €CIU CTYACHT HaOpan B TEUEHUU
cemectpa He MeHee 60 Oa/IOB M OTYMTAJICS 32 KXKIYIO KOHTPOIBHYIO TOYKY.
MuHUManbHOE KOJWYECTBO OayuioB MO KaXJAOMY W3 BHUIOB TEKyIIeld pabOThI
coctaBysieT 60% OT MakCMMaJIbHOTO. 3a4eT MO AUCHUIUIMHE «YCTHBIM TMepeBO
CHEUUANIBHBIX ~TEKCTOB (BTOPOMl MHOCTpPAHHBIA  S3BIK)» MPOBOAMUTCS IO
pe3yabpTataMm paboThl B ceMecTpe. B cinydae, ecinm nmoiydeHHast B ceMecTpe cymma
OaJIIOB HE yCTpamBaeT CTYACHTa, BO BpPEMsS 3a4€THON HEJENH CTYACHT HMEET
MPaBO MOBBICHTH UTOTOBYIO OIIEHKY B (hOpMe YCTHOTO Ompoca, 00 B pe3ybTare
TECTUPOBAHUSI.
[[Ixkana oueHWBaHUS 3HAHWM NPU NPOBEICHUM NPOMEXKYTOYHOM aTTECTAlUH
npuBeJieHa B Tabnuiie 6.

Tabnuua 6 —1llkana oueHUBaHUS 3HAHUN


https://www.dstu.education/images/structure/license_certificate/polog_kred_modul.pdf
https://www.dstu.education/images/structure/license_certificate/polog_kred_modul.pdf
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CymmMa 6a11oB 3a Bce BUIBI OrneHka 1o HallMOHAJIBHOM IIKaJie
y4eOHOI IeITeTbHOCTH 3a4€T/9K3aMeH
0-59 He 3aureHo/HeyJ0BICTBOPUTEIHHO
60-73 3a4TeHO0/y0BIETBOPUTEIHHO
74-89 3a4TeH0/X0POIIIO
90-100 3a4TeHO/0TIMYHO

6.2 /lomaiHee 3ajaHue

B KadC€CTBC AOMAIIHETO 3adaHUA CTYACHTBI MepeBOaAT TCKCThI,
KOHCIICKTUPYIOT TCPMUHOJIOTUIO U U3YHAIOT ICPCBOAYCCKUC TpaHC(l)OpMaHI/II/I.

DER MASCHINENBAU

Der Maschinenbau liefert allen Zweigen der Volkswirtschaf neue Technik,
bestimmt den technischen Stand des Landes und beeinflusst entscheidend die
Erschaffung der materiellen Grundlage der Gesellschaft. Die Maschinen steigern
die Arbeitsproduktivitat riesenhaft. Sie befreien den Menschen von eintoniger
schwerer Arbeit. Die Maschinen umwandeln die Energie, erledigen verschiedene
Arbeiten. Es gibt Maschinen zur Umformung der Energie, Maschinen zur
Umformung des Stoffes. Das sind die sogenannten Bearbeitungsmaschinen oder
»Werkzeugmaschinen”. Man verwendet sie bei der Herstellung der verschiedenen
Teile fir andere Maschinen. Man unterscheidet Drehbénke, Bohrmaschinen,
Hobelmaschinen, Schleifmaschinen u.a. Der Maschinenbau umfasst zur Zeit mehr
als 100 spezialisierte Zweige und Produktionseinrichtungen. Er beschéftigt viele
Menschen.

Heute ist die Qualitdt der Maschinen, Ausrustungen und Geréte wesentlich
verbessert. Ihr technischer Stand, ihre Produktivitat und Zuverlassigkeit, sowie die
Betriebssicherheit erhdhen sich kontinuierlich. In vielen Maschinenbauwerken
funktionieren automatisierte  Ausristungskomplexe, Mikroprozessoren und
Roboter. Man setzt Kleinsysteme der digitalen Programmsteuerung und Kontrolle
ein. Der Bedarf der Volkswirtschaft an Ersatzteilem fiir Maschinen und
Ausristungen wachst von Jahr zu Jahr. Die Maschinenbauer vervollkommnen die
Verfahren der Metallbearbeitung und fiihren plastische Umformungsverfahren ein.

Die Arbeitsproduktivitat ist im Maschinenbaubetrieb gestiegen. Der
Maschinenbau verfugt gegenwaértig tUber einen erneuerten Maschinenbestand. Man
unterscheidet im Maschinenbau drei Typen von Produktion: Massen-, Serien- und
Einzelproduktion. Die Unterteilung der Produktion nach den Typen ist relativ. Im
Maschinenbau verwendet man zwei Arbeitsverfahren: flieRende und unflieRende.
Viele Vorgénge sind jetzt automatisiert, die Produktionsprozesse werden auf
wissenschaftlicher Grundlage geleitet. Heutzutage kann kein Zweig der Wirtschaft
ohne entwicklte Maschinenbauindustrie existieren.

Fragen zum Text:

| . Was liefert der Maschinenbau allen Zweigen der VVolkswirtschaft?

2. Was bestimmt der Maschinenbau?

3. Was beeinflusst der Maschinenbau?

4. Wie steigern die Maschinen die Arbeitsproduktivitét?
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5. Welche Rolle spielen die Maschinen?

6. Welche Maschinentypen unterscheidet man?

7. Wozu verwendet man die Werkzeugmaschinen?

8.Wieviel Industriezweige umfasst zur Zeit der Maschinenbau?
9.Wie ist der technische Stand der Maschinen?

10.Welche Ausristung funktioniert in vielen Maschinenbauwerken?
11. Welche Systeme setzt man ein?

12. Was wachst von Jahr zu Jahr?

13. Was vervollkommnen die Maschinenbauer?

14. Woruber verfugt gegenwartig der Maschinenbau?

15. Welche Produktionstypen unterscheidet man im Maschinenbau?
16. Welche Arbeitsverfahren verwendet man im Maschinenbau?

17. Ohne was kann kein Zweig der Wirtschaft existieren?

6.3 Tembl 1151 pedepaToB (MHANBUHAYAJIbHOE 3a/1aHNE)
Pedepar (vHAMBUIyaIBHOE 33]JaHUE) HE MPETYCMOTPEH.

6.4 OueHo4yHbIe cpeAcTBa JJISl CAMOCTOSITENLHOH pPadoThl M TEKYyLIEro
KOHTPOJISl yCIIeBAeMOCTH

Tema 1. Yemusiii nepesoo kax 6ud peuesotl nepesooueckoll 0essmeibHOCmu
[Ipumep Tekcra:
ENERGIE

Wir verdanken der Sonne nicht nur alles Leben auf der Erde, sondern auch
den groften Teil unserer Energiequellen. Sowohl die Entstehung der Kohle oder
des Erdols als auch die Energie der Fliisse kann man auf die Einwirkung der
Sonnenstrahlen zurlckfthren.

Jeder von uns hat Tag fir Tag mit den verschiedenartigsten Formen von
Energie zu tun: mit Wéarme und Strahlungsenergie, mit chemischer, mechanischer
und elektrischer Energie.

Aber nicht alle Energiearten lassen sich ohne weiteres ausnutzen. In vielen
Fillen muf man zuerst die eine Energieart in eine andere umwandeln. Wie kann
man z. B. aus Kohle, d. h. aus chemischer Energie, elektrische Energie erhalten?
Aus einer bestimmten Menge Steinkohle 14t sich durch Verbrennung eine gewisse
Warmeenergie gewinnen, aber das ist noch kein elektrischer Strom. Dazu ist der
Umweg Uber die Warmeenergie des Dampfes erforderlich. Die Warmeenergie sctzt
man in die mechanische Energie einer Dampfturbine um, dabei treibt die
Dampfturbine einen Generator an, und der Generator liefert den elektrischen
Strom. Erst dann steht uns der Strom zur Verfligung.

Als zweites Beispiel kann das Produkt des Erdols - das Bcnzin -
dienen.Vodurch 14pt sich seine chemische Energie in mechanische Energie
umformen? In diesem Fall 14t sich die chemische Energie in die mechanische
Energie nur durch den Umweg Uber die Dampfturbine umwandeln.

Also sind dazu besondere technische Mittel notwendig. Was soll man denn
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eigentlich unter dem Begriff «Energie» verstehen? Darunter versteht man die
Féahigkeit, Arbeit zu verrichten. Wir werden das am Beispiel eines
Wasserkraftwerkes veranschaulichen. Es handelt sich um die Ausnutzung des
Wassergefdlles eines  Wasserkraftwerkes zur  Energiegewinnung. Beim
Vollpumpen des Staubeckens mit einer bestimmten Wassermenge wendet man
eine gewisse Arbeit auf.

Dann 14t man das Wasser herabfliefen. Es treibt dabei die Turbinen des
Elektrizitadtswerkes an und gibt damit die aufgewendete Arbeit an die Turbine ab;
folglich ist diese Arbeit nicht verloren, sondern sie ist im Wasser gespeichert und
das gepumpte Wasser erhélt eine gewisse Energie. Diese Energie bezeichnet man
als potenticlle Energic und die Energie des stromenden Wassers als kinetische
Energie.

Im Staubecken besitzt das Wasser nur potentielle Energie. Beim
Herabfliefen des Wassers zu den Turbinen nimmt seine potentielle Energie immer
mehr ab. Dafur wachst aber mit zunehmender Geschwindigkeit seine kinetische
Energie.

In einem bestimmten Moment wandelt sich die ganze potentielle Energie in
kinetische Energie um. Die gesamte Energie wird sich dabei weder verringern
noch vermehren. Nur hat sich die eine Energieform in die andere umgewandelt,
denn entsprechend dem Gesetze der Erhaltung der Energie kann bei allen
Energieumformungen niemals Energie neu entstehen oder verlorengehen.

Der Energiebedarf der Menschheit ist im Laufe der Zeit stark angestiegen.
Zwar wird in den ndchsten Jahren noch kein Kohle- oder Erdélmangel eintreten,
jedoch muB man mit diesem Rohstoff sparen, denn der Verbrauch von Kohle und
Erdol wichst von Jahr zu Jahr. Davon spricht die kolossale Vergroferung der
Industrieproduktion. Sie bedingt ein Ansteigen des Energiebedarfs. Im Laufe der
letzten Jahrzehnten stieg die Energreproduktion der Welt um das Vielfache an.
Kohle, Torf, Erdol und Erdgas bleiben heute immer noch die wichtigsten
Energietrdger. Nach annahernden Berechnungen soll der Energieverbrauch in der
Welt im Jahre 2000 sechsmal mehr als gegenwaértig betragen. Dieser Energiebedarf
14t sich dann jedoch nicht mehr durch die genannten Brennstoffe decken, darum
muf man nach anderen Energiequellen suchen.

Man kann hier z. B. bessere Ausnutzung der Wasserkraft nennen, denn
gegenwartig ist ithre Verwendung verhiltnismifig gering. In erster Linie kommt
aber fur die Zukunft die Ausnutzung der Kernenergie in Frage. Der Vorteil dieser
Energieart besteht vor allem in der Unerschopflichkeit dieser Energiequelle, denn
den Vorrat an Kernenergie kann man praktisch als unerschépflich bezeichnen

Tema 2. Ocnosnble meopemuyeckue npoobaemvl CNeYUaIbHO20 nepesood
[Ipumep Tekcra:
ZUR ENTWICKLUNG DER MASCHINE
Es war ein weiter Weg von der Technik des Altertums bis zu den modernen
Maschinen unserer Zeit. Bereits in sehr friiher Zeit schuf der Mensch Werkzeuge.
Das Urwerkzeug war der Faustkeil. Der Mensch erkannte, dass er durch das
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Werkzeug viel und mehr erzielen konnte. Er gab dem Werkzeug verschiedene
Formen. Im Laufe der Zeit erfahren die Menschen Mittel zur Verbesserung des
Werkzeuges.

Schlieldlich entstand die Maschine. Von den Maschinen werden viele
Arbeitsgange selbsttatig oder teilweise selbsttatig ausgefiihrt. Die Maschinen
befreien den Menschen von schwerer und eintoniger korperlicher Arbeit und
steigern die Arbeitsproduktivitat.

Die Entwicklung vom Faustkeil bis zur Maschine war unter anderem
dadurch mdglich, dass der Mensch das Feuer in seinen Dienst stellen lernte, dass er
das Schmelzen der Erze von der primitivsten Form bis zu den modernsten
Verfahren der Metallurgie entwickelte. Nicht zuletzt waren es aber die Ausnutzung
von Wind- und Wasserkraft, die Entwicklung der Dampfmaschine und der
Verbrennungsmotoren sowie die Errungenschaften auf dem Gebiete der
Elektrotechnik, die besonders den Ausgangspunkt fir die schnelle Entfaltung der
Maschinentechnik bildeten.

Maschinen sind Einrichtungen zur Umformung einer Energieart in eine
andere. Sie bestehen im allgemeinem aus einem Gestell (Gehduse, Stdnder) sowie
festen und beweglichen Maschinenelementen. Man unterscheidet Kraftmaschinen
(auch Energiemaschinen genannt) von Arbeitsmaschinen.

Arbeitsmaschinen sind Maschinen zur Stoffumformung und werden
meistens durch die mechanische Energie der Kraftmaschinen, seltener von Hand,
angetrieben. Arbeitsmaschinen sind u.a. alle Werkzeugmaschinen, Pumpen,
Verdichter, Hebezeuge sowie verschiedene landwirtschaftliche Maschinen. .

Kraftmaschinen sind Maschinen zur Energieumwandlung. Im Unterschied
zu den Arbeitsmaschinen, die benutzt werden, um eine Kraft zu einer Arbeit
zweckmalRig zu verwenden, verwanden Kraftmaschinen eine Form der Energie in
eine andere.

Es gibt verschiedene Definitionen der Maschine. Sie wird z.B. als ein
Bewegungs- und Energieumformer bezeichnet, der die menschliche Arbeit
ersetzen kann. Oder es heil3t: die Maschine ist eine Verbindung widerstandsféhiger
Korper. Sie ist derart eingerichtet, dass Energien unter bestimmten Bedingungen
zu bestimmten Wirkungen gezwungen werden kdnnen. Die Maschinen werden fir
verschiedene Zwecke verwendet.

[losicHeHHE K TEKCTY:

teilweise selbsttdtig — dgacTuyHO aBTOMAaTH3HPOBAHBI

fur die schnelle Entfaltung — mnst GeicTporo pazsutHs

von Hand — Bpyunyto

eine Verbindung widerstandsfahiger Korper — CBS3b TBEPBIX TEJI

Ist derart eingerichtet — ycTpoena takum o6pazom

feste und bewegliche Maschinenelemente — HemoaBMXHBIC U JIBIKYITUESCS
AeTalin

Fragen zum Text:

1. Was war das Urwerkzeug?

2. Welche Rolle spielen die Maschinen fiir die Menschen?
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3. Wodurch war die Entwicklung vom Faustkeil bis zur Maschine moglich?
4. Was sind Maschinen?

5. Welche Arten von Maschinen gibt es?

6. Was sind Arbeits- und Kraftmaschinen?

Tema 3. Ilepeso0 mepmuro8 u mepmMuHOI02UYECKUX CIOBOCOYEMAaHUL

IIpumep Tekcra:

WERKZEUGMASCHINEN

Werkzeugmaschinen haben die Aufgaben, metallische Werkstiicke, wie auch
solche aus Holz und Kunststoff mit einem oder mehreren Werkzeugen zu
bearbeiten. Das Werkzeug wird als Meifel, Stahl, Messer, Bohrer oder Zahl
bezeichnet (z. B. Drehmeifel, Drehstahl, Fréserzahn usw). Das Werkzeug hebt
spéne vom Werkstiick ab und erzeugt Oberflachen, die eben, zylindrisch, konisch,
gekommt usw sein konnen. Die Bewegung des Werkzeugs und des Werkstiick sind
verschieden: bei stillstehendem Werkzeugs kann sich das Werkstiick an ihm vorbei
bewegen oder das Werkzeug bewegt sich am stillstehenden Werkstiick vorbei. Es
konnen aber auch Werkzeug und Werkstlick gleichzeitig Bewegungen ausfiihren.
Zur spanabhebenden Bearbeitung sind zwei Bewegungen erforderlich. Die
Hauptbewegung und der VVorschub.

Je nach den entstandenen Aufgaben wurden verschiedenartige
Werkzeugmaschinen entwickelt: Drehbénke, Frasmaschinen, Bohrmaschinen,
Schleifmaschinen, Hobelmaschinen und andere.

Die Drehbank ist die wichtigste Werkzeugmaschine. Sie gestattet eine
vielseitige Anwendung. Das Werkzeug der Drehmaschine wird als Drehstahl
(Drehmeifel) bezeichnet.

Die Bohrmaschinen sind Werkzeugmaschinen fir das Bohren,
Gewindeschneiden, Versenken usw. Das Werkzeug einer Bohrmaschine ist der
Bohrer (Bohrspindel).

Die Frasmaschinen dienen zur Fertigung von ebenen und gekrimmiten
Flachen sowie Nuten aller Art. Als Werkzeug dient hier der Fraser (Frasspindel).

Die Schleifmaschinen dienen zum Schleifen d. h. zur endglltigen
Oberflachenbearbeitung. Als Werkzeug wird hier die Schleifscheibe ausgenutzt.

Die Hobelmaschinen dienen zur Bearbeitung waagerechter und senkrechten
Flache. Das Werkzeug ist hier der Hobelmeifel.

Diese und andere Werkbanke mdissen leistungsfahig, einfallsicher sein.

Tema 4. Humepuayuonanvrwle Clo6a U «J10JNCHbIE OPY3bs NEPeBOOUUKAY
[Ipumep Tekcra:
DAS AUTO

Das Wort Auto die Kurzform von Automobil. Das bedeutet soviel wie sich
selbst bewegendes Fahrzeug. Ein Auto bewegt sich natirlich nicht von allein. Er
wird von einem Motor angetrieben. Der Motor verbrennt Benzin oder einen
anderen Treibstoff, den man in den Tank fiillen muss. Ohne Benzin fahren keine
Autos. Moderne Autos besitzen einen Katalysator. Er verringert die giftigen
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Abgase.

Autos benétigen eine Kuhlung, um den heilRen Motor abzukihlen. Dazu
muss Wasser in den Kuhler gefillt werden. Um das Auto zu starten, gibt es eine
Batterie. Wenn man den Ziindschlissel umdreht, entsteht ein Funken im Motor und
der Wagen springt an. Jetzt kann man den Gang einlegen, die Bremse l6sen und
losfahren.

Bremsen bringen ein Fahrzeug zum Stehen. Autos besitzen eine Fullbremse
und eine Handbremse. Die Handbremse dient dazu, den Wagen abzustellen. Die
FuBbremse wirkt auf alle vier Rader.

Wer Auto fahrt, muss einen Sicherheitsgurt anlegen. Dieser schitzt den
Fahrer und die Beifahrer bei einem Unfall.

Die ersten fahrtiichtigen Autos mit Benzinmotoren bauten die Deutschen
Carl Friedrich Benz (1885, drei R&der) und Gottlieb Daimler (1887, vier Rader).
Der letztere war Ubrigens zundchst Mitarbeiter von Nikolaus Otto, des beriihmten
Herstellers der ersten Motoren, und machte sich erst spater selbstandig. Ab 1893
stellte auch Benz ein Vierradwagen her.

Die Automobile von Benz und Daimler sahen allerdings noch wie Kutschen
aus, bei denen die Pferde durch einen eingebauten Motor ersetzt wurden. Die
Franzosen Panhard und Lavaser konstruierten die Autos, die unserem heutigen
Bild von einem Auto schon n&her kamen. Die ersten Autos fuhren auf Riefen aus
Vollgummi. Bald gab es luftgefiillte Reifen, die besser federn.

Obwohl das Auto aus Europa kam, wurden die USA bald zum klassischen
Autoland. 1909 fiihrte Henry Ford mit seinem FlieRbandverfahren die Schritte der
Automatisierung und Rationalisierung in die Kraftwagenfertigung ein. Von nun an
machte jeder Arbeiter immer denselben Handgriff, wahrend sich das Auto am
Band fortbewegte. Und mit dem damals berihmten Modell T startete er die
Rationalisierung mit folgender Ankiindigung: ,,.Der Kunde wird die Mdglichkeit
haben, das Modell in jeder gewunschten Farbe zu beziehen, vorausgesetzt, dass die
Farbe Schwarz ist*

Ford meinte {ibrigens, dass man nie ,,Nur-Fachleute* einstellen darf, aber
seinen Konkurrenten wiinschte er eine ganze Menge guter Fachleute. Ford war der
Meinung, seine Konkurrente wirden dann viele gute Vorschldge bekommen,
konnten jedoch mit der konkreten Arbeit nicht beginnen. Fachleute seien namlich
sehr schlau und erfahren, so dass sie im Einzelnen wiif3ten, warum man dieses oder
jenes nicht machen durfte; sie wirden immer die Grenzen und Hindernisse vor
Augen haben. Deshalb behauptete Ford: ,,Fachleute sind schidlich, denn sie finden
eher als andere die Méangel einer neuen ldee und bringen tausend Einwénde hervor,
um jede gute Sache zu Fall zu bringen®.

Die ersten Verkehrsampeln (mit den Farben Rot und Grin; Gelb kam erst
spater auf) gab es ebenfalls in den USA. Sie standen schon 1914 in der Stadt
Cleveland. In Oklahoma City USA, wurde 1935 die allererste Parkuhr in Betrieb
genommen. 1940 baute die Firma General Motors in ihre Autos die ersten
automatischen Getriebe ein; jetzt musste der Fahrer die verschiedenartigen Génge
nicht mehr selbst einlegen.
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Fragen zum Text:

1. Was ist das Auto?

2. Was braucht das Auto zum Bewegung?

3. Wer baute die ersten Autos?

4. Warum wurden die USA zum klassischen Autoland?
5. Wo gab es die ersten Verkehrsampeln?

Tema 5. Jlexcuueckue u epammamudeckue mpyoHOCMU YCMHO20 Nepesood
cneyualbHvlx mexkcmoes

IIpumep Tekcra:

DIE MOTOREN

Die Menschen haben Tausende von Erfindungen gemacht. Viele von ihnen
gehdren den Deutschen. Die beriihmtesten Motorenbauer sind R. Diesel, N. Otto,
K. Benz und G. Daimler. In der zweiten Halfte des 19. Jahrhunderts bauten
Gottlieb Daimler und Karl Benz zwei ersten Automodelle. Sie wohnten in
verschiedenen deutschen Stadten und kannten einander nicht.

Das Fahrzeug von Daimler hatte zwei Ré&der. K. Benz baute seinen
Motorwagen mit drei Radern. Diese Fahrzeuge hatten nicht hohe Geschwindigkeit.
In dieser Zeit fiihrte Rudolf Diesel zahlreiche Versuche durch. Er beschaftigte sich
mit der Verbesserung des Verbrennungsmotors und es gelang ihm, einen Motor
mit hoherem Wirkungsgrad zu schaffen. Der andere deutsche Erfinder Nikolaus
Otto konstruierte seinen Gasmotor.

Nach dem Arbeitsverfahren werden Verbrennungsmotoren in Otto- und
Dieselmotoren unterteilt. Diese Motoren haben in der Konstruktion ihrer Bauteile
keine grundséatzlichen Unterschiede: fast alle Bauteile gleichen einander. Beim
Ottomotor wird in den Zylinder ein Gemisch aus Kraftstoff und Luft angesaugt.
Die Verbrennung des verdichteten Kraftstoff-Luft-Gemisches wird durch
Fremdzindung eingeleitet.

Im Gegesatz zum Ottomotor arbeitet der Dieselmotor luftverdichtend, mit
Selbstziindung und inneren Gemischbildung. Er saugt reine Luft an, verdichtet
diese dann so hoch, dass sie sich erwdrmt und den eingespritzten Kraftstoff
entzindet.

Die beiden Motorenarten unterscheiden sich nicht nur durch die
verschiedenen Arbeitsweisen, sondern auch durch Aggregate voneinander. So hat
der Dieselmotor keinen Vergaser, da nur reine Luft angesaugt wird. Ziindkerzen
und Zindanlagen sind dabei nicht erforderlich. Es gibt aber eine Einspritzpumpe,
die die Zylinder mit Kraftstoff versorgt. Man unterscheidet bei Otto- und bei
Dieselmotoren Zwei- und Viertaktmotoren mit Luftkiihlung oder Wasserkuhlung.

Dieselmotoren werden in stationdren Kraftanlagen, auf Schiffen, in
Kraftwagen und Flugzeugen verwendet. In Russland sind diese Motoren zum
ersten Mal in Schiffs- und Eisenbahnverkehr eingesetzt worden
(Dieselmotorschiffe und -lokomotive).

Fragen zum Text:

1. Wo lebten die bertihmtesten Motorenbauer?
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2. Was bauten G. Daimler und K. Benz?

3. Welche Geschwindigkeit hatten die ersten Fahrzeuge?

4. Was fihrte R. Diesel durch?

5. Womit beschaftigte sich R. Diesel?

6. Was konstruierte Nikolaus Otto?

7. Wie werden die Verbrenunngsmotoren nach dem Arbeitsverfahren
unterteilt?

8. Auf welche Weise arbeitet der Ottomotor?

9. Auf welche Weise arbeitet der Dieselmotor?

10. Wodurch unterscheiden sich die beiden Motorenarten voneinander?

11. Wo werden Dieselmotoren verwendet?

6.5 3agaHus 1J151 MOATOTOBKY K IK3aMeHy

Brimonauts YCTHBIﬁ nepeBoa TCXHUYCCKOI'O TCKCTA:

[Ipumep Tekcra 1y1s dK3aMeHa!

MENSCH UND TECHNIK

Die Menschen nutzen in ihrer Produktionstatigkeit die Gegenstande und
Krafte der Natur flr ihre Zwecke.

Sie machen sich die Gegenstande und Kréafte der Natur nicht mit den bloRRen
Handen nutzbar. Die Menschen verwendet bei ihrer Arbeit verschiedene
Werkzeuge, Instrumente und Mittel, die sie im Laufe der Geschichte
vervollkommnet und erweitert haben.

Die technischen Mittel sind Bestandteil der Produk-tivkréfte. Der
geschichtliche Weg der Menschheit geht von der Anwendung des Faustkeils Gber
die Erfindung der Dampfmaschine im 19. Jarhundert, die Nutzung des elektrischen
Stromes bis zur Entdeckung und Anwendung der Atomenergie und schlieBlich zur
automatischen Fabrik in unserer Zeit.

Wahrend hat sich die Technik seit ihren Anfangen weiterentwickelt.

Mit dem Wort «Technik» verbinden wir den Gedanken an die Maschinen,
die die Menschen von schwerer korperlicher Arbeit befreien.

Die moderne Technik stutzt sich auf die exakten Naturwissenschaften,
namentlich auf die Physik und die Chemie und bedient sich weitgehend der
Mathematik. Zum technischen Grundwissen gehoren daher wesentliche Kenntnisse
auf dem Gebiete der Physik, der Chemie und der Mathematik.

Auch zum Uberwachen des Produktionsprozesses und zur Kontrolle der
Qualitat der erzeugten Produkte werden naturwissenschaftliche Methoden
angewendet. Es sind im wesentlichen Method der physikalischen MeRtechnik und
der chemischen Analyse, mit deren Hilfe in der technischen Betriebskontrolle der
Produktionsprozel beobachtet und gelenkt wird.

Man betrachtet heute die Technik mit ihren Errungenschaften als etwas
Selbsversténdliches.

Man kann sich kaum noch vorstellen, wie das Leben ohne die Tchnik
aussahe. Man kann heute in wenigen Stunden nach entfernten Orten fahren oder
fliegen, die man noch vor 100 Jahren erst in Wochen oder Monate erreichen
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konnte. Telefon, Telegraf, Rundfunk, Fernsehen und Computer bermitteln heute
Nachrichten, die man friher nur mit grolRer Verspatung oder gar nicht erhalten
hatte.

Wenn es abends dunkel wird, ist es ein leichtes, durch einen Druck auf den
Schalter die Wohnung hell zu beleuchten. Wenn es zu kalt ist, kann man in
wenigen Sekunden mit einem elektrischen Heizgerat die gewinschte Wéarme
bekommen.

Diese wenigen Beispiele zeigen bereits, da man heute in der Technik eine
unentbehrlichen Helfer im Alltag besitzt. Wenn man dazu noch den gewaltigen
Bereich der Produktion in Betracht zieht so ist es klar, daR die Technik aus
unserem Leben nicht mehr wegzudenken ist.

6.6IlpumepHasi TeMaTHKa KypCOBbIX padoT
KypcoBbie paboThl HE IPEyCMOTPEHBL.
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7 YueOHo-MeToaMuYeckoe H  UHpopManHOHHOe  olecneyeHHue
AUCUMILTAHBI

7.1 PexomenayemMasi aureparypa
Ochnosnas numepamypa

1. MansBuna, A.H. YcTHbIN niepeBo (HEMEUKUN S3bIK) : SJEKTPOH. y4eo.-
meTon. nocooue / A.H. Mangsuna. — Tomesartu : U3g-Bo TT'Y, 2020. — 305 c. —
URL:  https://dspace.tltsu.ru/bitstream/123456789/14143/1/Malyavina%201-29-
18 EUM_Z.pdf (nara ooparenus 23.03.2024)

Jlononnumensnas numepamypa

1. Cokonos, C.B. Kypc texunueckoro nepeBona. Hemenxuit s3bik : yueOHOE
nocoone / C. B. CokomoB. — MockBa : MIII'Y, 2016. — 112 c. URL:
https://thelib.net/2632785-kurs-tehnicheskogo-perevoda-nemeckij-jazyk-
uchebnoe-posobie.html (gara oopamenus 23.03.2024)

7.2 ba3sb1 AAHHBbIX, 3JIEKTPOHHO-0MOTHOTEYHbIE CHCTEMBI,
HH(OPMALMOHHO-CIIPABOYHbIE H MOUCKOBbIE CHCTEMbI
1. Hayuynas Oubnuotexka JloHI'TY : odunmanbHplii calT. — AJTYEBCK. —

URL.: library.dstu.education. — TeKcT : 31eKTpOHHBIH.
2. Hayuno-texauueckas omoimoreka BI'TY um. IllyxoBa : odunuanbHbIi
caitr. — benaropoa. — URL: http://ntb.bstu.ru/jirbis2/. — TexcT : 3K TPOHHBIIA.

3. KoHCynbTaHT cCTyaeHTa : DJJICKTPOHHO-OMOJMOTEYHAsl CcUcTeMa. —
MockBa. — URL: http://www.studentlibrary.ru/cgi-bin/mb4x. — Texkct
3JICKTPOHHBIM.

4. YHuBepcuTeTckas OHOIMOTEKa OHJIAMH : 3JIEKTPOHHO-OMOIMOTEUHAS
cuctema. — URL: http://biblioclub.ru/index.php?page=main_ub_red. — Tekcr :
3JIEKTPOHHBIMN.

5. IPR BOOKS : snexrponHO-O0MOMMoTeuHas cuctemMa. — KpacHoropck. —
URL.: http://www.iprbookshop.ru/. —TekcT : 37eKTpOHHBIH.
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8 MaTtepuajibHO-TeXHHUYECKOe o0ecneyeHue TUCIUNINHBI

MarepuanbHO-TEXHHUYECKass 0aza oOecrneuynmBaeT MPOBEICHUE BCEX BUJIOB

JEeSTENbHOCTH B Ipoliecce 00yueHus, cooTBeTcTByeT TpedboBanusm OI'OC BO.
MartepualibHO-TEXHUUECKOe 0OecreueHrne NpeCTaBIeHo B Ta0IuIe /.

Tabnuia 7 — MarepuanbHO-TEXHUYECKOE 00eCIICUeHHE

HaumenoBanue 000py0BaHHbBIX yU€OHBIX KAOUHETOB

Anpec
(MecTonoJI0KeHue)
y4eOHBIX
KaOWHETOB

Cneyuanvnvie nomewjenusl:

KomnbrotepHsiii kitacc yueOHO-Hay4YHOH 1abopaTopuu
«Texanyeckoro nepeBojia». MarHuTHO-MapKepHas J10CKa
(cTalMoOHApHO) MYJIBTUMEAUMHBIN MPOEKTOP (CTaLlMOHAPHO),
WHTEPAKTUBHAS JJOCKA (CTAIIMOHAPHO ), aKyCTHYECKast CUCTEMa
(cTarmoHapHO)

Ayoumopuu 0151 npogedenusi NpaKmu4eckux 3aHamutil, 0is
camocmosmenbHou pabomul

Aynuropus. Jlocka aJis HalMCaH!UsI MEJIOM

ayn. 519, kopn.5

ayn. 419, kopm. 5
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Jluct cornacoBanus PITJT

)

npenonasarens kabenprsr TIITT 77,7 ___E.B. Kyapuna
(momkHOCTS) ( qézmucs) (D.H.0.)
(momxHOCTSE) (moamuce) (®.H.0.)
(no/mKHOCTS) (moxnmuce) (®.H.0.)

H.0. 3aBenyromero xadezpoit
TEOPUH U NPaKTHKHU epeBoja

IIpotokon Ne /& 3aceaHus
Kadepbl Teopuy u
NPaKkTHKHU epeBoa

H.o. nexauna dakympreta 3YuJIC

CornacoBano

IIpencenarens METOOUYECKOH
KOMHCCHH 10 HalpaBlIeHHIO
noarotoBku 45.05.01

<<HepeBoz[ H NIEPEBOIOBEIEHUE))

Havanpaux y4ebHO-MeToaryeckoro LIEHTpa

ép) (©.H.0.)

e
/% * B.IL Katkopa
({

or X OF 20%r.

// J’,? s
D’(/C/%?.P. CamkoBa

(mozmudt ) (©.H1.0.)

B.I1. KatkoBa
((nbfmnct) (®.1.0.)

%/‘ 2 T 0.A Kosanenko

(moamwuce) (®.H.0.)
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JInct n3MeHeHuil U JOTIOJTHEHUI

Howmep nsmenenus1, nata BHECEHNUS U3MEHEHUSL, HOMEP CTPAHULbI JJI1 BHECEHUS
NU3MEHEHUU

J1O BHECEHU S UISMEHEHMIA: TIOCJIE BHECEHU I USMEHEHUM:

OcHoBaHue:

Iloanuce nmuia, OTBETCTBEHHOTI'O 3a BHECEHHE N3MEHCHUM
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